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ΠΑΤΡΑ: Σηµαντικά τα συµπεράσµατα της πρώτης συνεδρίας του e-Forum Υγείας
 

Εθνικό Σύστηµα Υγείας: Άντεξε στην πανδηµία, αναγκαία η ενδυνάµωσή του

Στην ανάγκη µεταρρύθµισης του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και της αναδιάρθρωσης της Πρωτοβάθµιας
Φροντίδας Υγείας συµφώνησαν οι εκπρόσωποι των κοµµάτων που συµµετείχαν στην εναρκτήρια εκδήλωση
του 9ου Forum Υγείας που διοργανώνει η εφηµερίδα «Σύµβουλος Επιχειρήσεων» µε τον Ιατρικό Σύλλογο
Πατρών, την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, την 6η ΥΠΕ, τον Πανελλήνιο Σύλλογο Φυσικοθεραπευτών,
τµήµα Αχαΐας- Ηλείας και το Επιµελητήριο Αχαΐας.
Οι συµµετέχοντες οµιλητές, κατέθεσαν τις προτάσεις τους για τον µετασχηµατισµό του ΕΣΥ σ’ έναν
σύγχρονο πυλώνα παροχής ποιοτικών και ολοκληρωµένων υπηρεσιών υγείας µε επίκεντρο τον άνθρωπο.
Συντονιστής της εναρκτήριας εκδήλωσης του 9o Forum Υγείας 2021 που είχε θέµα «Δηµόσια και Ιδιωτική
Υγεία στην πανδηµία και τα δεδοµένα της επόµενης ηµέρας» ήταν ο εκδότης του «Σύµβουλου
Επιχειρήσεων», Παναγιώτης Γαλιένιος, ο οποίος καλωσόρισε τους προσκεκληµένους οµιλητές,
επισηµαίνοντας ότι και το φετινό πενθήµερο Forum Υγείας περιστρέφεται γύρω από την πανδηµία και τις
συνέπειές της, προκειµένου µέσω του διαλόγου που θα αναπτυχθεί να αναδειχτούν οι βέλτιστες πρακτικές
για την αντιµετώπισή τους. Μετείχαν οι Ιάσονας Φωτήλας Αναπληρωτής Τοµεάρχης Υγείας της ΝΔ,
Γιώργος Γιαννόπουλος, πρ. γενικός γραµµατέας του Υπουργείου Υγείας και µέλος της Επιτροπής Υγείας του
ΣΥΡΙΖΑ και Ανδρέας Πουλάς Τοµεάρχης Υγείας του «Κινήµατος Αλλαγής».
Εκ των συνδιοργανωτών σύντοµο χαιρετισµό απηύθυναν η πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών και
Α’ Αντιπρόεδρος του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, Άννα Μαστοράκου, επισηµαίνοντας ότι το «Forum
Υγείας αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα επικοινωνίας της υγειονοµικής κοινότητας µε την κοινωνία σε
καθηµερινά θέµατα υγείας, αλλά και ενηµέρωσης του κοινού για την αντιµετώπιση της πανδηµίας και της
παροχής χρήσιµης και υπεύθυνης πληροφόρησης», καθώς και η Αµαλία Παπαδοπούλου, από το
περιφερειακό τµήµα του Πανελλήνιου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ο ΝΕΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Πρώτος οµιλητής στην εκδήλωση ήταν ο Αναπληρωτής Τοµεάρχης Υγείας της Ν.Δ., βουλευτής Αχαΐας
Iάσονας Φωτήλας, ο οποίος ανέφερε πως η κυβέρνηση για την αντιµετώπιση της πανδηµίας, υιοθέτησε
άµεσα και σκληρά µέτρα ανεξαρτήτως πολιτικού κόστους και ταυτόχρονα, ανέλαβε σηµαντικές
πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του εθνικού συστήµατος υγείας.
Όπως είπε «στην Ελλάδα το δηµόσιο σύστηµα υγείας άντεξε, ένεκα και της προσπάθειας όλων των
εργαζοµένων σ’ αυτό, ενώ οι προσπάθειες που έγιναν για την ενίσχυσή του ήταν καταλυτικές.
Υπερδιπλασιάστηκαν οι Μονάδες Εντατικές Θεραπείες, καθώς «από τις 557 που παραλάβαµε
δηµιουργήσαµε 1.300, όλες λειτουργικές µε περισσότερους από 400 γιατρούς να υπηρετούν σ’ αυτές, ενώ
στα δύο χρόνια της διακυβέρνησης έγιναν 2.574 προσλήψεις µόνιµου προσωπικού. Στην αρχή της
πανδηµίας είχε υπολογιστεί η πρόσληψη 2.000 ατόµων, ενώ σήµερα έχουµε ξεπεράσει τις 8.000, ενώ έχουν
παραταθεί οι προσλήψεις των επικουρικών και οι περισσότεροι από τους µισούς γιατρούς θα
µονιµοποιηθούν. Επίσης όλοι οι ασθενείς είχαν διαθέσιµες τις θεραπείες για τον κορωνοϊό, ενώ η χώρα µας
συµµετέχει στην κοινή ευρωπαϊκή προσπάθεια για τα µονοκλωνικά αντισώµατα».
Επίσης, ο κ. Φωτήλας τόνισε πως «η Νέα Δηµοκρατία πιστεύει στο ΕΣΥ, ενώ κάποιοι φαίνεται ότι
ενοχλούνται που το εθνικό σύστηµα υγείας άντεξε στην πανδηµία και που το εµπιστεύεται ο πολίτης. Η
κυβέρνηση καθηµερινά στηρίζει και ενισχύει το ΕΣΥ, ενώ όσον αφορά στα ΣΔΙΤ δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι
πρόκειται για ένα σηµαντικό χρηµατοδοτικό εργαλείο που θα µας βοηθήσει να βελτιώσουµε τις
παρεχόµενες υπηρεσίες». Ο Αναπληρωτής Τοµεάρχης Υγείας της Ν.Δ. επεσήµανε ακόµη πως την περίοδο
της πανδηµίας το σύστηµα υγείας λειτούργησε ενιαία και οργανωµένα, καθώς ο δηµόσιος τοµέας ένωσε
τις δυνάµεις του µε τον ιδιωτικό, αναδεικνύοντας τα πλεονεκτήµατα αυτής της συνεργασίας.
«Πιστεύουµε ότι το κράτος έχει την υποχρέωση να παρέχει ποιοτική δωρεάν περίθαλψη και είναι
σηµαντική για την εξυπηρέτηση αυτού του σκοπού η συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα», τόνισε. Όσον
αφορά στην επόµενη ηµέρα, ο κ. Φωτήλας επεσήµανε πως στην µετά COVID εποχή ο χώρος της υγείας δεν
θα είναι ο ίδιος, καθώς θα υιοθετηθούν νέες πρωτοβουλίες για τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισµό του
συστήµατος υγείας, µέσω του ψηφιακού µετασχηµατισµού, της ενίσχυσης των δοµών πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας, του ψηφιακού φακέλου υγείας των ασθενών, κ.α. µέσω και του Ταµείου Ανάκαµψης.
«Όταν ο στόχος είναι κοινός δηµιουργούνται προϋποθέσεις για συνέργειες. Προχωράµε σ’ ένα νέο µοντέλο
υγείας που θα έχει επίκεντρο τον ασθενή και έµφαση στην πρόληψη. Ο νέος χάρτης υγείας και οι
µεταρρυθµίσεις που πρέπει να γίνουν αποτελούν προτεραιότητα της κυβέρνησης», κατέληξε.
ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: ΤΑ ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ
Στη συνέχεια, ο πρ. γενικός γραµµατέας του Υπουργείου Υγείας και µέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης
και Ελέγχου του Τοµέα Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συµµαχία, Γιώργος Γιαννόπουλος αφού
χαρακτήρισε τις παρεµβάσεις της κυβέρνησης για την ενίσχυση του ΕΣΥ ως «µίας χρήσης», αναφέρθηκε
στα διδάγµατα της πανδηµίας, µεταξύ των οποίων η ανάγκη καθολικής προστασίας των πολιτών, η
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ενίσχυση του ρόλου της πολιτικής του κράτους και η αναγνώριση της σηµασίας των δηµόσιων
συστηµάτων υγείας. Όπως είπε «ειδικά για την Ελλάδα η πανδηµία λειτούργησε σαν µεγεθυντικός φακός
που ανέδειξε τα διαχρονικά ελλείµµατα του ΕΣΥ. Ωστόσο ανέδειξε την ανάγκη για µόνιµη θωράκισή του,
ενώ έδωσε και την ευκαιρία να ξεκινήσει ένας δηµόσιος διάλογος για τα συστήµατα υγείας και το ΕΣΥ της
επόµενης µέρας».
Στο πλαίσιο του δηµόσιου αυτού διαλόγου, ο ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συµµαχία παρουσίασε τους βασικούς
άξονες του προγράµµατός του, τους οποίους υπενθύµισε ο κ. Γιαννόπουλος. Ανάµεσά τους, η αύξηση της
δηµόσιας υγειονοµικής δαπάνης, η ουσιαστική ενίσχυση του ΕΣΥ σε ανθρώπινο δυναµικό, η συγκρότηση
εθνικού σχεδίου για την αναβάθµιση των νοσοκοµείων και των Κέντρων Υγείας σε υποδοµές και εξοπλισµό,
ο αναπροσανατολισµός σε εξωνοσοκοµειακές υπηρεσίες και η αναδιοργάνωση των φορέων και υπηρεσιών
δηµόσιας υγείας.
Όσον αφορά στη σχέση δηµόσιου- ιδιωτικού τοµέα υγείας, ο κ. Γιαννόπουλος παρατήρησε πως «ο ρόλος
του ιδιωτικού τοµέα πρέπει να είναι συµπληρωµατικός ή επικουρικός, ενώ δίνουµε έµφαση στην προστασία
των µικρών ελεύθερων επαγγελµατιών υγείας. Επίσης, υπάρχει δέσµευση για αύξηση του ετήσιου ορίου
αγορών του ΕΟΠΠΥ κατά 250 εκατ. ευρώ προς ιδιώτες παρόχους, παροχές υγειονοµικού υλικού σε
ανασφάλιστους, αναβάθµιση των συµβάσεων των εργαστηριακών επαγγελµατιών». Όπως είπε, στη
διάρκεια της πανδηµίας ο επιµερισµός του φόρτου αντιµετώπισης της πανδηµίας από τον ιδιωτικό τοµέα,
είχε αστοχίες και ήταν µικρός µε αποτέλεσµα το δηµόσιο σύστηµα υγείας να γίνει µονοθεµατικό και
προσέθεσε πως «η αποτίµηση υπαγορεύει την ανάγκη ενδυνάµωσης του πλαισίου εποπτείας του ιδιωτικού
τοµέα από τις ΥΠΕ και το Υπουργείο. Για την επόµενη µέρα προτείνουµε να διατηρηθεί το ισχύον πλαίσιο
συνεργασίας ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα µε βάση την τεκµηρίωση των αναγκών και τις αναγκαίες
παρεµβάσεις (θεσµικές και οικονοµικές), ενώ το ΕΣΥ δεν µπορεί να γίνει πεδίο ιδιωτικής
επιχειρηµατικότητας».
Καταλήγοντας ο κ. Γιαννόπουλος ανέφερε πως η ενίσχυση του δηµόσιου τοµέα υγείας έχει και
αναπτυξιακή διάσταση, ενώ όπως είπε «τα δεδοµένα της πανδηµίας υπαγορεύουν: Πέρα από την ενίσχυση
των νοσοκοµείων, την ολοκλήρωση της µεταρρύθµισης της Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας, την
ενδυνάµωση των φορέων και υπηρεσιών δηµόσιας υγείας, (ενίσχυση ΕΟΔΥ) και την παροχή υπηρεσιών
ολοκληρωµένης φροντίδας στην κοινότητα».
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΟΙ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ
Τέλος, ο Τοµεάρχης Υγείας του «Κινήµατος Αλλαγής», βουλευτής Αργολίδος, Ανδρέας Πουλάς, αφού
σχολίασε πως η κυβέρνηση ενώ έχει γίνει αντιληπτό πως ο εµβολιασµός είναι το µοναδικό µας όπλο
ενάντια στον κορωνοϊό, δεν έχει θέσει σε εφαρµογή µία στοχευµένη παρέµβαση ενηµέρωσης και
ευαισθητοποίησης, τόνισε πως «η πανδηµία ανέδειξε πως το ΕΣΥ, παρά τις παθογένειες του, παρέµεινε
σταθερό, αξιόπιστο και προσηλωµένο στην προστασία της δηµόσιας υγείας. Το εθνικό σύστηµα υγείας
συνιστά κεκτηµένο του κοινωνικού κράτους και είναι προφανές ότι απαιτείται µία γενναία επένδυση που
θα του προσδώσει µακροπρόθεσµα νέα δυναµική». Σύµφωνα µε τον κ. Πουλά, η πανδηµία βρήκε το ΕΣΥ να
υποφέρει από την έλλειψη κονδυλίων µε πρόσχηµα την δηµοσιονοµική πολιτική, ενώ όπως υπενθύµισε η
δηµόσια δαπάνη τα τελευταία χρόνια κατρακύλησε στο 4,8%, ενώ η χρηµατοδότηση από τον κρατικό
προϋπολογισµό µειώθηκε πάνω από 800 εκατ. από το 2015 έως σήµερα. Επίσης, σχολίασε πως ενώ το
Ταµείο Ανάκαµψης θα µπορούσε να προκαλέσει ένα θετικό σοκ στο ΕΣΥ, θα διατεθούν σε βάθος εξαετίας
µόνο 317 εκατ. ευρώ για 120 νοσοκοµεία και 270 εκατ. για την πρωτοβάθµια φροντίδα. «Δυστυχώς η
χρηµατοδότηση αυτή είναι ανεπαρκής και τελικά δεν θα επιτρέψει την ουσιαστική αλλαγή του εθνικού
συστήµατος υγείας, στερώντας του κάθε προοπτική», δήλωσε χαρακτηριστικά και σχολίασε πως ακόµη και
σήµερα δεν έχει δοθεί από την κυβέρνηση το νέο σχέδιο για τον χάρτη υγείας της χώρας. «Το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας πρέπει να εξορθολογιστεί και να προσαρµοστεί στις σύγχρονες ανάγκες των πολιτών. Τα
µπαλώµατα δεν δίνουν λύσεις», επεσήµανε ο κ. Πουλάς και επεσήµανε πως η πανδηµία δεν έχει τελειώσει,
συνεπώς πρέπει άµεσα να καλυφθούν οι ανάγκες σε προσωπικό και εξοπλισµό. «Το Κίνηµα Αλλαγής έχει
ζητήσει την καταγραφή των ελλείψεων, ώστε να αντιµετωπιστούν άµεσα. Δυστυχώς η κυβέρνηση µας
µιλά για αύξηση των ΜΕΘ, γνωρίζοντας όµως πως είναι πλασµατική, αφού λειτούργησαν µε µεταφερόµενο
προσωπικό. Είναι χαρακτηριστικό πως για τις 50 ΜΕΘ που χρηµατοδότησε η Βουλή προσελήφθησαν για την
λειτουργία τους έντεκα γιατροί. Με αφορµή και το διαφαινόµενο τέταρτο κύµα της πανδηµίας είναι
έκδηλη η ανάγκη λειτουργίας ΜΕΘΕ και ΜΑΦ σε όλα τα νοσοκοµεία», τόνισε.
Καταλήγοντας, αφού επεσήµανε πως η κυβέρνηση κράτησε «COVID free» τον ιδιωτικό τοµέα τόνισε πως
«είναι φανερό ότι πρέπει να υπάρξει ένα συγκροτηµένο πολιτικό σχέδιο που θα διασφαλίζει απόλυτα τον
δηµόσιο χαρακτήρα του ΕΣΥ, χωρίς εκπτώσεις µε έµφαση στην ποιότητα, επίκεντρο τον άνθρωπο και
επιβράβευση του προσωπικού».
ΑΝΝΑ ΜΑΣΤΟΡΑΚΟΥ: Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕ ΤΙΣ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ
Στο σχολιασµό της η κ. Άννα Μαστοράκου, επεσήµανε ότι λόγω της κρίσης µέσα στην πανδηµία
διαπιστώθηκαν οι ελλείψεις που υπάρχουν σε ιατρικό προσωπικό. Χαρακτηριστικό παράδειγµα η έλλειψη
αναισθησιολόγων, διότι η πληθώρα του ιατρικού προσωπικού όλα αυτά τα χρόνια δηµιούργησε µια άνεση
στην πολιτική ηγεσία για να χειριστεί µε τον δικό της τρόπο τους εργαζόµενους στην Υγεία και «οτι
µπορούµε να κρατήσουµε τους µισθούς χαµηλούς, που δεν έχουν καµία σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και
είµαστε η χειρότερη αµειβόµενη επαγγελµατική οµάδα στην Ευρώπη», ανέφερε χαρακτηριστικά.
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Συµπλήρωσε ότι η πανδηµία και ο σχεδιασµός υπερφορτώνει στο ΕΣΥ ιατρικές πράξεις και διαδικασίες ως
µη όφειλε. «Θα πρέπει να υπάρχει ένας φραγµός ή µια κατηγοριοποίηση για το τι σηµαίνει πρωτοβάθµια
και τι σηµαίνει νοσοκοµειακή περίθαλψη. Οι εµβολιασµοί είναι καθαρά πράξη πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας που φορτώθηκαν πάλι στις πλάτες των νοσοκοµείων, µε όλη αυτή την εξάντληση των
νοσοκοµειακών γιατρών, που αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες που δεν όφειλαν».
Η πανδηµία ανέδειξε όµως ότι η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας συνεισέφερε και αυτή σηµαντικά. «Από τα
κρούσµατα το 80% πέρασε την Covid στα σπίτια. Αυτό δεν έχει γίνει σε καµία χώρα του κόσµου, ο ασθενής
να παίρνει τον γιατρό στο κινητό και να λαµβάνει οδηγίες», παρατήρησε η κ. Μαστοράκου.
ΑΜΑΛΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ: ΕΝΑΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΓΙΑ 49 ΚΛΙΝΕΣ!
Από την πλευρά της η κ. Αµαλία Παπαδοπούλου επεσήµανε ότι η πανδηµία ανέδειξε ότι δεν υπάρχουν
υπηρεσίες φυσιοθεραπείας ακόµη και από ασθενείς που πάσχουν από covid µέσα στο νοσοκοµείο. «Η
υποστελέχωση των νοσοκοµείων σε φυσιοθεραπευτές αναδείχτηκε µε το χειρότερο τρόπο. Στην Ελλάδα
αντιστοιχεί ένας φυσιοθεραπευτής ανά 49 κλίνες γενικής περίθαλψης. Κοινός τόπος είναι η δηµόσια υγεία
στην Ελλάδα, η αναβάθµισή της, η χρηµατοδότησή της για το καλό του κάθε πολίτη. Το µεγάλος µέρος σε
αυτή την προσπάθεια θα παίξουν και οι Σύλλογοι των ασθενών, που θα πρέπει να αιτηθούν αυτά που
δικαιούνται».
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